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Initiation a la traduction (francais/ arabe/ francais)

Introduction :

Initiation a la traduction est un cours destiné aux étudiants de deuxieme année de
licence LMD en lettres et langue francaise.

C’est un cours pratique dispensé dans la langue étrangere étudiée qui est le francais et
dont I'objectif est I'amélioration des compétences en L2 et non pas la compétence de
traduction.

A la fin du cours, les apprenants seront en mesure d’effectuer des manipulations
correctes entre les deux langues (le francais et I'arabe).

Objectifs du module :

A l'issu de ce cours, I'apprenant sera capable de :
-Connaitre les similarités et les différences entre le frangais et I'arabe.
-Traduire des mots en respectant leurs contextes.

-Traduire des phrases en prenant en considération la valeur du temps du verbe.



chapitre |l



Traduction des valeurs des temps verbaux :

Introduction :

Il existe, dans toutes les langues du monde, trois temps réels : le passé, le présent et le
futur.

Pour exprimer ces trois temps et toutes leurs variantes, la langue francgaise dispose de
six modes comprenant une vingtaine de temps grammaticaux.

La langue arabe, elle, ne dispose que de deux temps grammaticaux : =l et & juadll,

Cela ne signifie point qu’il existe en francgais des temps que I'on ne peut pas traduire en
arabe. Il s’agit de composer les temps arabes pour parfaire I’équation.

Cependant, avant d’entamer ce travail de composition des temps arabes, il convient de
signaler cette vérité essentielle :

Si la phrase du verbe ETRE indiquant I’état présent se traduit en arabe par la phrase
nominale sans recours au verbe d’état, il reste que I'arabe dispose du verbe ¢\, qui fait
055 au présent et qui, sans intervenir dans la phrase nominale, servira d’auxiliaire unique
pour la composition des temps arabes.

Objectifs :
A l'issu de ce chapitre, 'apprenant sera capable de :
-Connaitre les valeurs des temps verbaux.

-Traduire correctement des phrases en respectant la valeur du temps du verbe.



1-Le présent £ Juaall
En arabe, le g_lbxsexprime :
-Une action qui se déroule au moment ou |'on parle :
Jedl & Jadll yuw = Le train marche dans la plaine.
-Une action qui se prolonge au moment ou I'on parle :
all 4y )l die oy yall Gl = e malade souffre depuis quatre jours.
-Une action qui se poursuit par habitude :
st IS piadll ) Julall adi = ouvrier va a l'usine chaque jour.
-Un fait général :
sl Jsa oY) 53 = La terre tourne autour du soleil.
-Un futur proche ou lointain :
& zlua Jeel = Je travaillerai demain matin.

Donc, le ¢ Jb=x arabe est un temps double qui indique le présent ou le futur ; si 'on
ajoute le passé, exprimé par =Wl , nous retrouvons, en arabe, les trois temps réels.

Néanmoins, le ¢ Jbsax cesse d’indiquer le présent dés qu’il est précédé de I'une des
particules o+ ou < s Il n’indique alors que le seul futur :

= pour le futur proche avec moins de certitude.
—a s pour le futur lointain avec plus de certitude.
claal asy il Ldali = jétudierai la legon dans quelques instants.
JLi e\l amy (uaigall Liluy Ca s = 'ingénieur partira aprés la fin des travaux.

Cette contraction des temps grammaticaux arabes est encore plus accentuée a la
forme négative. En effet, nous pouvons obtenir en arabe les trois temps réels a la forme
négative en utilisant le seul & L=« et en changeant la particule de négation :

-Présent— <iS1 Y = Je n’écris pas.
-Passé— <l Al = Je n’ai pas écrit.

-Futur— i€l o) = Je n’écrirai pas.



Regle de traduction :

Le présent de narration indique tres souvent en francais un passé. Dans ce cas, il faut le
traduire par =Wl car c’est I'idée ou le fond qu’il faut traduire.

Ex. :

Je ne fais pas attention a la béte qui me regardait ; j'entends des pas derriére moi ; je
m’arréte un instant puis je cours vers I'automobile...

) st ) S el i 5 A pld Cgen e ) B IS 3 il ) 4l o
2- U'imparfait :

Imparfait signifie ici « inachevé », donc en cours d’accomplissement, un prolongement,
donc un passé long.

Il exprime une action passée qui continue en méme temps que se produit une autre
action passée.

En arabe, imparfait= g Jbaall+ oIS

C'est d’ailleurs trés logique puisque I’on retrouve une notion de présent ( & Jb<a« ) dans un
passé ( U\S) qui est imparfait, c'est-a-dire inachevé.

Ainsi, cette équation est absolument correcte.
Ex.:
Je buvais = ol <€
Il jouait = caly oIS

Regles de traduction :

1-Lorsque le sujet du verbe a I'imparfait est un nom et pas un pronom, il convient de
I'insérer, en arabe, entre S et le & jbas,

Ex. :
L’étudiant marchait = _rw bl € et non pas e S

2-Quand une méme phrase francaise comporte plusieurs verbes a I'imparfait, la
répétition de I'auxiliaire ¢S risque d’étre défectueuse. Il s’agit donc de I'éviter ( en utilisant
ou pas la particule < avec le second verbe sans la répéter avec le troisieme).



Ex. :

J'aidais ma grand-meére a nettoyer la maison ; je balayais les chambres et essuyais les
vieux meubles.

Gl Y el 5 ) Sl ) il Jas ae Ll caS
Jsiall (558 48 jlall Lindl 80 uaddl 5ol @) )l o) 56l OIS
L’air était chaud ce jour-la et le soleil répandait ses rayons brilants sur les champs.

3-On peut parfois rencontrer en arabe des phrases construites avec  g_basll + IS
sans, pour autant signifier I'imparfait. C'est surtout aprés la particule conditionnelle '3 que
ces cas se présentent.

Ex. :
daxi ) elle ~laill 3y 5 <€ 13 = Sj tu veux le succes, tu dois travailler.
Comme d’ailleurs :
Jarlly clile #laall < i 13) = Sj tu veux le succes, travaille.
Remarques :

-1l faut distinguer, dans I'imparfait, les verbes actifs des verbes passifs. Il ne faut donc pas
traduire «L’enfant dormait » par « Wb A5l (S« car cette derniére phrase veut dire
« L’enfant était endormi ». Il faut dire : « L’enfant dormait » = a2l A4l GI<

-A la forme négative de I'imparfait on peut utiliser : g Jbadll + S L= Imparfait
Ou g badl + S = Imparfait

Exercice n°1 : traduisez en arabe :

1-L’auteur raconte I'histoire de sa vie dans ce livre.

2-Ces enfants jouent dans le jardin de leur voisin.
3-L’université accepte les demandes d’inscription aujourd’hui.
4-La faculté ferme ses portes a I'occasion des fétes.

5-Le soleil brillait dans le ciel et éclairait les champs verts.
6-Les savants s’intéressaient-ils a ce probléme épineux ?

7-La neige recouvrait les routes et toutes les maisons du village.



8-Comment les phéniciens enterraient-ils leurs morts ?
Solution :
A 13 b 4t dal SN (g -1
P Aas YY) oY s i)
sl Qi e Al Jii3
Al ol Lol sl K1 (3l
o) uadl) Jgial) 555 g elandl b (355 Guadl) iS5
AL ALl 03y (paaiga clalall (Si-g
Al J ol JS 5 cld Hlall aas - GBl cuilS-7
Taalise (s () sl OIS 2S-8

Exercice n°2 : traduisez en francais :

Aalee Ll 058 o) Waila Jlag 5 calgall IS8 aa yiall o ing-1
e s dallall Jleef Siul) (81502
A e sl ysaall Jly S g asll Sl 31l o) sl (S-3
fayaall Alae 8 Y1 dadiall Ve 5SG OS (0l
Solution :

1-Le traducteur respecte les idées de I'auteur et il essaie toujours d’étre fidele dans son
métier.

2-Chaque jour, 'enseignant observe les travaux des étudiants.
3-Ce jour-la, le vent était chaud et le sable du désert était bralant.

4-Qui écrivait les articles de la Une dans la revue scolaire.



3-Le passé simple et le passé composé :

Le passé simple exprime une action passé dont la date est précisée ( ou pourrait I’étre). Il
indique un passé rapide, soudain et plutot éloigné.

Ex. :
Les Parisiens occupérent la Bastille en 1789 = 1789 ale Juiulall () s jll) Jis)

Le passé simple est le temps du récit historique et du conte. Il est totalement coupé du
présent.

Ex. : Le chef de la tribu mourut en 1880 = 1880 ale aludll (i Cile

Elle s’allongea par terre dans sa belle fourrure toute tachée de sang = L= V! e g
Lol LIS Aa bl 5 Aaall gis 3 b

Quand au passé composé, il indique un fait récent qui, d’'une maniere générale, intéresse
encore le présent. C'est pourquoi, étant un passé plutét proche, il aurait besoin, en arabe,
d’un élément d’appui qui sera la particule 3 ou &,

Ex. : J'ai cassé le crayon et je ne trouve pas d quoi écrire = . 43 S Lo aal Y g &l ¢ oS 3

J’ai demandé a rencontrer le directeur et lui ai soumis le probleme, mais il ne m’a pas
répondu jusqu’a présent = Y i g ol S 5 AL 4le Ciiaje 5 jpaall Al culla 38

Le passé simple est donc coupé du présent alors que le passé composé reste en
relation avec lui.

4-Le passé antérieur et le plus-que-parfait :

Ces deux temps expriment une action, longue ou courte, qui s’est achevée tandis qu’une
autre s’achevait, ou une action passée qui s’est produite avant une autre également passée.

C’est pourquoi, en arabe, on utilisera deux passés avec la particule d’appui 2.
Donc : Passé antérieur = (oalall + 38 40\S
Plus-que-parfait = (oalall + 23 + (S
Ex. : J’avais mangé quand le paysan arriva = ¢l Jua s Lol cilSi a8 g

Quand I’éléve eut disparu, le jardinier rentra dans sa chaumiére = 23 bl IS Laxie
AR S Sl Jaa &)

Et comme l'inversion est, ici, possible, voire préférable, on dira en arabe :

(iA] 38 Ll S Ladie 43 S il Ja0



Remarque :
Il faut constater que quelquefois le plus-que-parfait peut se traduire par _x<adl + 2,

Ex. : Quand I'éleve eut disparu, le jardinier rentra dans sa chaumiére = Apreés la
disparition de I’éléeve le jardinier rentra dans sa chaumiere.

Donc: 43S Slall Jas Lalill o) aay

Cela est parfaitement normal. En effet, le passé dans le passé absolu du plus-que-parfait
est trés correctement traduit par I'expression 2= qui signifie « apres I'accomplissement ».

Exercice n°1 : traduisez en arabe :

1-Nous arrivames au sommet de la montagne apres deux heures de marche.
2-Les traducteurs ont oublié de remettre le livre au chef du bureau.
3-En quelques heures, les Parisiens s’emparéerent de la Bastille.
4-Elles ont compris la lecon dés la premiere explication.
5-Vous aviez terminé votre promenade lorsque les invités arriverent.
6-Les poetes avaient écrit plusieurs poeémes patriotiques avant la cérémonie.
7-Quand nous elmes écrit I'article, nous I’'envoyames au journal.
8-Cet homme n’el(it pas perdu la vue, il avait été soigné a la ville.
Solution :
omall e Ggie b axg Jaal) A8 ) Ul -1
Sl G ) QU sl ) gens il o 2612
Al e O gl (Jsind el A3
A 8 sl ge ool (segh 284
S8 38 g 28 S gpeall Jus g L5
Aeiay) Jad Al g ailad 3ac | gadat 38 ¢) 2 &l IS-6
sy pall I slils i Qi) L W7

Aaal) 3 lla IS 3 o jumy o 35 (S o) Ja ) 13808



Exercice n°2 : traduisez en francais :

LI e Jad Kipas Aaala oLil) b (5 Sy O o) s panadl g il
Op e | 1S Jlaall (Y aheaal) 138 3,05 (e (Sl o-2
By @l sl DA W) ) Leais calall 203 3613
Ao Cilias Lavie 4K Jan Bl (5 a4
sl L ge &l je G5 Aaall sda &) 28 L) iS5
Solution :

1-Les responsables ont commencé a réfléchir a construire une université moderne
regroupant toutes les facultés.

2-Nous n’avons pas pu visiter cette usine parce que les ouvriers étaient en greve.
3-La médecine a remarquablement progressé ces dernieres années.
4-Le directeur ne fut pas entré dans son bureau quand le télégramme arriva.

5-L a fille avait visité cette ville trois fois avec sa vieille grand-mere.



5-Le futur simple et le futur antérieur :

Le verbe arabe g _l=s indique simultanément deux temps : le présent et le futur. C'est I3
une réalité essentielle que le traducteur, autant —sinon plus — que le rédacteur ne doit
jamais perdre de vue.

La phrase arabe Ll A il jilus signifie :

A) L’étudiant part pour I'Europe.
B) L’étudiant partira pour I'Europe.

Cette réalité se situe au coeur méme de la logique de la langue arabe.

Cependant, sile g_lxs est précédé par I'une des deux particules = ou <5, il
cesse d’indiquer le présent, et il ne signifie plus que le futur.

Nous avons alors les deux équations suivantes :

Futur proche (imminent) =g Jbsas+ o

Futur lointain (moins imminent) = g Jbas + i su

Ex.:

Le fruit marira = 34l gl Cogu

L'ingénieur finira son travail lundi = 05:5Y) g alee Gudigall ogiam
N. B.

On remarque dans le premier exemple la présence d’un certain élément de « certitude ».
En effet, il est plutot sGr que le fruit mlrisse. Au contraire, dans le second exemple, on
« sent » moins de certitude que dans le premier. Donc, beaucoup plus que la durée, c’est
I'imminence qui décidera de I'utilisation du o+ plutét que < s et vice-versa.

Donc, pour le futur simple, on peut établir les équations suivantes :
a)Futur simple = g e
b)Futur simple (proche) = §& Jbae + s
c)Futur simple (lointain) = g Jbias + 8 gu

Quant au futur antérieur, il indique qu’une action sera accomplie (c’est-a-dire qu’elle
sera passée) lorsqu’une autre s’accomplira (c’est-a-dire a I'avenir).

C’est donc un passé dans le futur.



Aussi, pour le traduire on utilisera la composition suivante :
bl 4 B4 S
Eneffet: osh= golkas =futur et on pourra utiliser &sSus
alall = passé
Ex.: La cloche aura sonné lorsqu’il arrivera = (Jeaw) daas Ladie (33 38 jall (¢ sSam) (550
Donc : futur antérieur = (=l + 8+ 558
6-Le conditionnel :

a)Le conditionnel désigne généralement une action qui est soumise a une condition
souvent exprimée par la particule si.

b)Mais le conditionnel indique aussi la modération ou I'adoucissement d’un ordre.
c)ll peut aussi donner le sens d’un futur dans le passé.
Ex. :
a)le mangerais si j’avais faim = Ole s> S 13 JSI
b)Je voudrais vous rencontrer = (oSl 13)) aSiliae & )i
c)J)’ignorais qu’il viendrait = G—L\w il Jeal s
On constate que chacune des trois phrases a été traduite d’une maniéere différente :

a) Avec le 38 qui signifie 'adoucissement.
b) Avec le présent car la phrase veut dire = je veux vous rencontrer (si possible).
c) Avec le futur car la phrase signifie = j’ignorais qu’il allait venir.

Deux remarques importantes s'imposent ici : I'une concerne la particule francaise si,
I’autre la particule arabe 3.

La particule si :

En francais la conjonction si, qui est la particule de condition par excellence, ne s’emploie
ni avec le futur, ni avec le conditionnel. On ne peut pas dire par exemple : si je mangerai,
ni : si je mangerais. On dira « si je mange » ou « si je mangeais ».

La particule 13):

En arabe la particule 13 n’indique pas toujours une condition. Elle peut avoir le sens de
« quand » ou « lorsque » ou bien celui de « voici que » ou « voila que ».



Ex.: 4aa ) é gl 13 Cd ll o) = Le temps, quand il passe, ne revient plus.
Ly Al gl 13) 5 by (€ =[] jouait et voila que I'enfant tomba.
Il existe en arabe d’autres particules conditionnelles : ¥l ¢} ¢ 4.

Il nous reste maintenant a déterminer la valeur de la particule arabe 3. celle-ci donne lieu
aux deux équations suivantes :

a) =W+ 3 =certitude = SU
b) & bl + % = incertitude = Jd& = conditionnel.

Ex.: Al Al 58 a8l = | ’enfant a cassé le crayon.
Al Al gl ,uSy 88 = |’enfant casserait le crayon.

La valeur sémantique de la particule & sera donc fonction du temps du verbe qu’elle
précede.

On dispose donc de trois moyens pour traduire le conditionnel :

1- ¢ Jb=adll + 3 = conditionnel d’adoucissement.
2- Le présent = g b=l
3- Lefutur = g_baddl + ( ou <o,

Remarques :

-Noter qu’apres la particule 13 ou ¢! les verbes arabes au passé donnent le sens du présent
et doivent donc étre traduits en francais par le présent. D’ailleurs, aprés 13 le verbe est
toujours au passé.

Ex.: @ 3¢l 13 =Sl travaille il réussira. Et non pas : S’il a travaillé il a réussi.
-Remarquer que la particule « sans » peut avoir le sens conditionnel négatif.
Ex. : Il ne réussira pas sans travailler = Il ne réussira pas s’il ne travaille pas.
On pourra donc traduire cette phrase de I'une des deux maniéres suivantes :
Agial Osn maly 1-1
g ol 13) iy (-2

-Il faut retenir que la forme conditionnelle n’est pas exclusivement destinée a exprimer une
condition. Elle peut servir a désigner soit un doute ou une certitude, soit une formule de
politesse.



Ex. : Le directeur encouragerait la gréve = <l _x=¥) jaall asdy 8 | n’y aici aucune
condition, mais seulement un doute, une incertitude.

Je voudrais vous parler = aS3l) Gl o) 3 )

Ici aussi aucune condition, mais forme de politesse qui trouvera sa contrevaleur en arabe
dans le choix du verbe 23 plutét que ).

Exercice n°1 : traduisez en arabe :

1-Les touristes visiteront le musée avant de quitter la ville.
2-Les ouvriers demanderont une augmentation de leurs salaires.
3-L’écrivain aura terminé la rédaction de son livre au début de I'été.
4-Le bonheur nous envahira lorsque vous aurez réussi a votre examen.
5-Le journaliste écrirait de bons articles s’il n’était pas occupé.
6-Elle n’irait pas a I'école si ses parents ne |'y obligeaient pas.
Solution :
Anaall 3 jalae 8 Caatall Zladl g jae-1
) 853 5 Jleall lllagee)
cnall Joad Bl S gl B ol ) Sen-3
OS] A e 38 ) 68 <5 Ladie Balad) U peid 8 gs-d]
N ogdia 05 Al gl Baa AYlEa dlaall (i) -5
Al e lalall e ol i jad) ) cadil oS5 alg

Exercice n°2 : traduisez en francais :

stinnall () 513 WY e o Sae Bafisinn]
Axalal) dlaal dpale SV 1S (o g2
Ludige praal o can o) LalS (1 Al 413
Mg )3 dral je golalioad Gl8 & jall 5 alll L gy Linia 13)-4
Solution :
1-Nous nous leverons t6t demain pour aller a I’hopital.

2-1l écrira des articles scientifiques pour la revue de I'université.



3-Si je n’étais pas écrivain j’aurais bien aimé étre ingénieur.

4-Si nous passions notre journée a jouer nous ne pourrions pas réviser nos lecons.



7-LU'impératif et le subjonctif :
Il convient de souligner deux points essentiels au sujet de I'impératif :

a)Ce temps n’exprime pas uniquement un ordre, mais aussi un souhait, une invitation, un
conseil, un encouragement, etc...

Ex. : Faites un dernier effort (encouragement) = | 13 sgae | 512l
Sortez ! (ordre) = s Al
Veuillez vous asseoir (invitation) = siall | gliads

b)En francais, I'ordre peut étre exprimé sans recours au mode impératif ; on peut I'exprimer
de plusieurs manieres :

Ex. : Tu ne volera point (le futur) = &8 Y
Voulez-vous garder le silence ? (forme interrogative).
Ici, la méthode de I’équation au plan de l'idée s’avere efficiente.

On constatera immédiatement que I'ordre par I'usage du futur est impossible en arabe.
Donc, pour « Tu ne voleras point » on ne dira pas &3 &, mais 3~3 ¥ c’est-a-dire en
utilisant =Y); soit & baall + Zalll Y,

Quant au subjonctif, il désigne généralement un ordre, un souhait, une priere, une
invitation, un encouragement etc., et a ce titre, il a une analogie étroite avec I'impératif.

Ex.: Qu'il s’enaille= J=_3 (ordre)
Qu’il vienne = <l (invitation)
Qu'il ait pitié = (85l (priére)
La aussi I’équation au plan de I'idée est précieuse.
D’ores et déja on doit retenir I’équation suivante :
Impératif (1 personne du pluriel) = ¢ Jbcaall + Y1 oY
Ex. : Jouons = «=lil
Subjonctif (troisieme personne sing. Et plur. ) = g _badll + Yl oY
Ex. :Que 'homme médite = ol Jalid

Que je sache = el



Que nous marchions = (il
N. B.
Le subjonctif a la forme négative se traduit par 0 + gokae + ¥
Ex. : QU’il ne revienne pas = (x> Y

Exercice n°1 : traduisez en arabe :

1-Ne traduisez pas ce texte avant d’en avoir compris le contenu intégral.
2-Lisez toujours des livres utiles si vous voulez parfaire votre culture.
3-Que la paix regne dans cette région perturbée.
4-Que les riches aident les pauvres, s’ils veulent étre heureux.
Solution :
o sina JS | pagdi o U8 ol 138 | san 5 Y-1
S A i3 )l () B S Aalthae e ) sagla-2
A huadl dalidl oda 8 &Sl anid-3
o)l ) gae il | gamay of 2l I o))-4

Exercice n°2 : traduisez en francais :

A Jeny bl a3 Leal ia) Gang Y gaal dan il 0 1 gale)-]
Aaa 5l SVl | gzl Of J8 Sl e b Lla |5 8822
LA gam sall 13 b plaiad) slde ¢ a3
aeie sthe sa Lo JS 13 cagillasl (e o siall ailalg
Solution :

1-Sachez que la traduction a des principes que vous devez respecter si vous voulez faire du
bon travail.

2-Réfléchissez assez aux sens des mots avant d’établir les équations de traduction.
3-Que les sociologues entament I'étude de ce probleme épineux.

4-Que les soldats défendent leur patrie car c’est tout ce qu’on leur demande.



Exercices :

Exercice n°1 : traduisez en arabe :

A-1-ll a eu une bourse d’étude a I'étranger.
2-Je me demande s’il a le droit de dire ce qu’il a dit.
3-Elle devait répondre a toutes ces questions.

4-Comment faire pour obtenir les résultats voulus ?

B-1-1l boit de I'eau de cette source quand il vient au village.
2-Les anciens Egyptiens enterraient leurs morts dans des pyramides.
3-L’Organisation des Nations-Unies a rejeté cette proposition.
4-L’empire romain étendit sa domination sur une grande partie du monde.
5-Les ministres avaient quitté le palais lorsque le président arriva.
6-Elles auront cueilli toutes les fleurs du jardin avant la fin des vacances.
7-Si les hommes aimaient moins I'argent, ils seraient plus heureux.

8-Ne parlez que lorsque c’est nécessaire et quand vous avez quelque chose a dire.

Exercice n°2 : traduisez en francais :

al gall dany )l e (e-1

Lalan) i 43D 5 el )l Gy aa il 138 S22
o) (35S L ¢ pie aaldl) o ) IR (o yall 253
pslall dea T AUS (e aliad Calgall (aiad 2314
ity Of Jd 5l o2 a4 & i 3 alpall IS5
Dras 8 padl 6K o da Gl dagii G el o g6

)5l 5 sl LS oK g JS ) geanadd G U o glal) S ) s 57



Olaill 2313 agale () syl sy alel-8
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